

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO
ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II

Mañón lunes 21 de Mayo de 1917

Núm. 338

HOJA DE CALENDARIO

MARTES

22

Mayo

Santa María de Secors

Nació María en 1250 en Barcelona, y despreciando ventajosos partidos, tomó el hábito de Mercedaria. Prácticaba la caridad, lo mismo en tierra que por mar; y por sus muchas virtudes, vióse honrada con el don de los milagros.

El caso del "Carmen"

Los periódicos encargados de producir escándalos francófilos, explotan el caso del torpedeamiento del pailebot «Carmen», argumentando que sólo llevaba como cargamento vino con destino a Suiza por la vía de Cette y fuera de la zona bloqueada.

No necesita el Gobierno excitación nuestra ni de ningún periódico español para defender los intereses de España. Nuestro ánimo está muy lejos de querer injuriar para nada en las determinaciones del Gobierno; pero si queremos ayudar a que se esclarezcan las cosas, para que no sirva este asunto de argumento capcioso, ayudando a crear un conflicto a nuestra nación.

Holanda, Suecia y Noruega han sufrido más que España las consecuencias de la guerra. Un gran número de barcos de estos países han sido hundidos por las minas y torpedeados por los submarinos, sin que a elemento alguno de aquellos países se le haya ocurrido llevar las cosas a terrenos de violencia, máxime cuando Alemania, en cada caso justificado, ha ofrecido indemnizaciones y ha dado toda clase de explicaciones, satisfaciendo el honor nacional de los neutrales.

Las salpicaduras de la guerra han de tocar fatalmente a los neutrales; la sensatez requiere que no se confunda lo que son hechos naturales en casos desgraciados, con aquella intención de menospreciar o de ofender a España que pueda tener algún beligerante, y conste bien que nuestros juicios son tan desapasionados, que este criterio lo hacemos extensivo, no a los Imperios Centrales solamente, sino a todos los países en guerra.

Los colegas que protestan del caso del pailebot «Carmen» como una ofensa gravísima, no recuerdan las recientes declaraciones de nuestro ministro de Marina, que a principios de Febrero «dijo terminantemente que todos aquellos buques que transportan contrabando de guerra—el vino lo es—pueden ser hundidos en parajes que no sean zonas bloqueadas, según los reglamentos internacionales referentes a las presas en tiempo de guerra». Precisamente por ello es por lo que Alemania creó las zonas de guerra, donde puede hundir los barcos sin examinar el cargamento, y sin previo aviso.

Conviene hacer resaltar como dato decisivo que el «Carmen» no fué hundido sin previo aviso, sino después de haber probado que el buque llevaba contrabando.

Cuando Alemania, de acuerdo con el Go-

A EQUITATIVA DOS E. U.

— DO BRAZIL —

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mútua sobre la Vida, autorizada a funcionar en el Brasil por Decreto de Marzo de 1896 y en España por Real Orden de 8 de Julio de 1909

DIRECCIÓN GENERAL PARA ESPAÑA: MADRID: ALCALÁ, 73.

Seguros de Vida de todas clases y con premios semestrales en metálico

EJEMPLO DE UNO DE ESTOS SEGUROS: Un señor contrata una póliza por MIL PESETAS a 10, 15 o 20 años plazo. Si el asegurado falleciere durante el plazo del contrato, aunque sólo fuera un día después de recibida la póliza A EQUITATIVA pagaría a los herederos las MIL PESETAS aseguradas.

Cada seis meses la póliza participa de un sorteo; se celebran en Madrid, ante Notario, con asistencia de los asegurados que así lo deseen, los días 15 de abril y 15 de octubre.

Tantas veces cuantas la suerte favorezca al asegurado en los sorteos, éste recibirá en efectivo EL IMPORTE TOTAL DE LA PÓLIZA; cobrando además, al finalizar el plazo, las MIL PESETAS del seguro y los beneficios acumulados.

A EQUITATIVA efectúa seguros de la misma clase, sin sorteo.—Facilitará gustosamente detalles el REPRESENTANTE GENERAL EN MENORCA, Francisco Terrés Coll. (Plaza de la Esplanada, 66. MAHÓN. (Autorizado por la Comisaria General de Seguros en 30 Noviembre de 1915.)

bierno español, permitió que los buques españoles llevasen vino por la vía Cette con destino a Suiza, se hizo sobre la base de que los barcos españoles con destino a Cette habían de llevar un salvoconducto del cónsul alemán.

Los cónsules alemanes facilitan a todo el barco español que lo solicita y está en condiciones los correspondientes salvoconductos para ser respetados por los submarinos. Lo que ocurre es que algunos armadores se resisten a llenar este requisito, como sucedió con el caso del «San Isidoro», cuyo capitán no quiso aceptar el salvoconducto que le ofreció el cónsul alemán de Cartagena.

¿Cumplió el capitán del «Carmen» esta prescripción?

Esta pregunta la hacemos con toda intención, porque es muy español asustarse en el primer momento de una catástrofe lanzar amenazas e insultos a todo el mundo sin pararse a reflexionar las causas y el por qué de las cosas, y creemos que en este caso del Carmen nos podemos encontrar ante un caso de irreflexión, porque, una de las cosas que el «Carmen» no llevaba el vino con destino a Suiza, sino a Francia, enemiga de Alemania, o lo que sería muchísimo peor, el buque salió de España sin salvoconducto, exponiéndose de liberadamente al peligro de ser hundido.

Si este caso se comprueba, sería preciso exigir responsabilidades y saber por qué razones el «Carmen» se hizo a la mar sin salvoconducto.

Además, como detalle para juzgar seriamente esta cuestión, conviene que conste que algunos cónsules de Francia se han negado en varias ocasiones a despachar la documentación necesaria a los buques españoles que aceptaban salvoconductos alemanes, exponiendo así a los barcos españoles a ser torpedeados. Y esto lo hacían con la sana intención, seguramente, de producir en España unas corrientes de opinión contra Alemania.

RUSIA Y SUS REVOLUCIONARIOS

Los dos Gobiernos de San Petersburgo

La dimisión del ministro de la Guerra

París.—De San Petersburgo telegrafían que la retirada del ministro de la Guerra, Gutchkoff, no hace más que presentar a la luz del día la tensión que existe desde el advenimiento del nuevo régimen entre los dos elementos que tomaron parte en el movimiento revolucionario; es decir, el Gobierno provisional y el Consejo de delegados obreros y soldados que se le yuxtapuso.

Estas dos corrientes no pueden fundirse, porque los obreros declaran que no pueden asumir las responsabilidades del Poder; pero fiscalizan y aprueban o anulan sus actos. El

Gobierno provisional, para conjurar el conflicto, hizo múltiples concesiones a los partidos avanzados, aunque la cuestión de asuntos exteriores es totalmente extraña a la comprensión de las masas rusas. Pero las concesiones no hicieron sino dar más alientos a las exigencias de los socialistas, y la confusión de poderes es hoy extremada, y el porvenir se presenta, pues, con enojosos auspicios.

El Gobierno provisional ha enviado a los periódicos la siguiente nota oficiosa, relacionada con la dimisión del ministro de la Guerra:

«Comprendemos el peligro que amenaza en este momento a Rusia, y por eso creemos que esta dimisión va en contra de la Patria.

Nosotros no reconocemos el derecho de eludir nuestras responsabilidades. Quedamos en nuestros puestos, convencidos de que podremos asegurar nuestro Ministerio con las colaboraciones más avanzadas y realizar asimismo la unidad de que depende el bienestar de Rusia.»

El ministro, antes de dimitir, dejó ordenado que salgan para el frente todos los oficiales y soldados movilizados que aún no han combatido.

El número de los oficiales comprendidos en este caso asciende al 17 por 100.

De conformidad con lo manifestado en la Nota anterior, el Gobierno provisional trata de sostenerse, ofreciendo nuevamente cartas a los miembros del Comité. Se dice ya que el Gobierno provisional será reforzado con la entrada de cinco nuevos ministros socialistas. Serán creados un ministerio de Armamento, otro del Trabajo y uno de Marina, distinto del de la Guerra.

El corresponsal en San Petersburgo del diario italiano «Stampa» dice que el general Russki fué destituido del mando del Ejército del Norte a petición del Comité de obreros y soldados por haber ofrecido al Gobierno provisional enviar tropas para protegerle contra las imposiciones del Comité.

Un despacho de Berna dice que el Comité se ha opuesto a la creación de una milicia obrera en San Petersburgo.

UN DETALLE DE LA SITUACIÓN ANARQUICA QUE ATRAVIESA RUSIA

Telegrafían de San Petersburgo que el presidente del Comité de obreros y soldados trata actualmente de solucionar el grave problema creado por los campesinos de Schlüsselburg, cerca de San Petersburgo, los cuales se han constituido en República independiente, descontentos de la cantidad de avena que han recibido para la siembra. Han hecho venir de San Petersburgo a los propietarios, y los han detenido aunque después, gracias a las gestiones del Comité, fueron puestos en libertad.

La improvisada República ha suprimido todos los impuestos y se ha apoderado de extensísimas propiedades.

EL COMITE DE OBREROS Y SOLDADOS ENVIA UN CARACTERIZADO REPRESENTANTE AL CONGRESO DE ESTOCOTMO

París.—A pesar de los discursos pronunciados ante los miembros del Comité de obreros y soldados por el ministro francés M. Thomas que se halla en San Petersburgo para evitar los manejos pacifistas, el Comité ha designado a su vicepresidente, Scobelev, para que le represente en la Conferencia pacifista de Estocolmo.

EL EJERCITO RUSO CARECE DE PAN Y DE FORRAJES

Londres. Telegrafían a la Agencia Reuter que los delegados rurales representantes de 27 provincias se han reunido en San Petersburgo y han acordado dirigir un llamamiento urgente a los campesinos rusos pidiéndoles que suministren trigos y forrajes para el Ejército combatiente y las guarniciones del interior.

La campaña submarina produce el hambre

Varios periódicos ingleses y franceses comentan la eficacia de la guerra submarina. El vicealmirante Berson escribe en el «Gaulois» con fecha 5 del corriente:

«La guerra submarina ha alcanzado proporciones alarmantes. Inglaterra ha sufrido una considerable disminución de su aprovisionamiento de víveres y va a introducir raciones de estos, mientras que nosotros en Francia, vamos a comprender lo grave de nuestra situación de día en día, conforme la guerra se va complicando.

Todos los astilleros alemanes trabajan con los mayores esfuerzos para la construcción de submarinos, los cuales alcanzarán una rapidez que los nuestros nunca podrán alcanzar; ellos les darán una gran solidez y estabilidad que nosotros nunca creímos posible.

Para un submarino hundido, surgen seis nuevos y la cantidad de ellos va de día en día aumentando. La guerra se hace más y más peligrosa, puesto que hasta los zepelines intervienen atacando; así uno de ellos atacó a un buque no ruso.

Todos nuestros sabios han buscado los medios para combatir al submarino pero ninguno de ellos lo ha conseguido.

El «Feroeshide Post» con fecha 30 de abril alega que el catedrático Arnold declaró en una reunión en Bangor, que ya no se puede hablar de un grave peligro, sino de una verdadera hambre.

Según el «Dublin Evening Telegraph» de fecha 24 abril declaró el cura Tular en el «Forester's Hall» lo siguiente: «Se me ha informado de fuente fidedigna que efectivamente en Dublín, acaecieron muertes debidas al hambre y que hasta en la calle cayeron por debilidad.»

El «Financial Times» con fecha 26 del mes pasado informa que hasta nueva orden la sociedad de navegación de Manchester ya no publicará su estadística mensual del tráfico.

Copiamos de la prensa madrileña:

LAS QUE TRIUNFAN

Gloria Gil Rey

El público del teatro Romea ha sabido apreciar sus singularísimas excepcionales condiciones para el arte a que en buena hora se dedica. Seguro estoy, de que si mis lectores si formaron o forman parte de ese público, no tacharán estas líneas por hallarlas inspiradas en un interés egoísta o en un afán inmoderado de atufar con la fisonomía; no. Para lo que está a la vista no son menester anteojos.

Gloria Gil Rey es en concreto, un acabadísimo modelo para muchas mujercitas que presumen de artistas, sin haber logrado personalidad, en la difícil interpretación del «couplet». Todo lo reane en un conjunto armónico muy bello, se ductor.

Un cuerpo de equilibradas y armoniosas proporciones, en que la esperanza principia a abrir la gayera floración de deliciosas realidades; un rostro lindo

!Dinero y Dinero!

Se ofrecen: Partidas de dinero para colocar en primeras hipotecas.

Se desean: Partidas de dinero para colocar en primeras hipotecas.

Informarán: Plaza Miranda, 4, Mahón.

Todos los días laborables de 1 a 3 tarde.

como una aurora, en el que brillan unos ojos cristalinos ventanitas a que se asoma su alma infantil, en ocasiones desconcertantes por cierta «candorosa picaresca»; un andar ingravido que más parece revuelo de mariposa que vagar de humana criatura; una voz finamente timbrada, de correcta importación, un decir exquisito en que la discreción, la gracia y la simpatía, atraen con su poder irreducible; un gusto manifiesto en la formación de su repertorio que más puede pedirse y más ha de dar una cupletista y canzonetista?

Porque Gloria Gil Rey domina lo mismo el «couplet» que la canzoneta y en ambos géneros de análoga frivolidad pero distintos en esencia, pone todo su espíritu policromo; a ratos celestial y a ratos mundano, sin dejar un momento de ser amable, encantador. Su vestuario se distingue por la sencillez y el «chic boulevardier». En cada número que interpreta, es una muñequita distinta por el gesto, pero de igual figura.

Así tendremos satisfactoriamente explicado que, si al darse a conocer Gloria a los madrileños obtuvo éxito, en su segunda actuación, este haya llegado a revestir los caracteres de un inusitado acontecimiento in situ y ante una concurrencia no muy propicia a lo dedicadamente bello, por culpa de erróneas enseñanzas.

De nuestros corresponsales

DE ALAYOR.—El sábado al anochecer un repique general de campanas nos anunció la gran fiesta que se preparaba en honor de San Juan Bautista de la Salle.

En el Altar mayor de nuestra Parroquia y bajo rico dosel aparecía la hermosa imagen de San Juan rodeado de gran número de luces y flores. Tanto el presbiterio como la nave principal estaban adornados con gusto.

Dió principio la fiesta con la Misa de Comunión celebrada por el Dr. don Guillermo Capó, Pbro. Durante la misma se cantaron inspirados motetes y se acercaron a la Sagrada Mesa además de los socios y alumnos, crecido número de personas que quisieron unirse de este modo a tan simpática fiesta.

A las nueve bendijo la hermosísima bandera del Patronato su Director Espiritual Reverendo don Antonio Pons Seguí, siendo apadrinada por el jovencito Jaime Pons Ginart y la señorita Agueda Villalonga de Febrer.

A las diez se cantó la misa de «Angelis» corriendo a cargo del Dr. Capó el Panegirico del Santo.

Por la tarde y después de elocuente plática del citado Dr. Capó cantóse el himno de San Juan Bautista de la Salle y se dió la bendición con la Reliquia del Santo.

—En el salón del Colegio y en forma de uve aparecía la adornada mesa en la que se sentaron unas 80 comensales. Sirvióse rico menú y reinó durante la comida la más paternal alegría, terminando con los correspondientes brindis. En la presidencia tomaron asiento el señor Director Espiritual del Colegio Muy Ilustre don Antonio Villalonga, Presbitero que tenía a su derecha a los señores Doctor Capó, Presidente del Patronato de ésta y Rdo. Hermano Director del Colegio de Mahón y a su izquierda al Director Espiritual de este Patronato, Presidente del de Mahón y Rdo. Hermano Director del Colegio de ésta.

—La función teatral celebrada en el salón de la Agrupación Monárquica nada tuvo que desear. Estuvieron muy bien los niños y jóvenes que en ella tomaron parte saliendo satisfechísimos el público que llenaba el amplio salón.

—La fachada del Colegio muy adornada con mirto, flores y colgaduras. Destacábase un hermoso cuadro de San Juan y en el balcón ondeaba la bandera del Patronato. Durante las noches del sábado y domingo apareció iluminada con farolillos y focos eléctrico.

Mil plácemes merecen todos los que coadyuvaron a tan hermosa como simpática fiesta y muy gustosos se los tributamos de un mado especial al Rdo. Hermano Director de este Colegio y a los jóvenes que componen la Junta del Patronato.

—Un crecido número de Adoradoras de esta Sección subió ayer al venerado Santuario de Monte Toro para visitar a la Virgen y vejar a Cristo Sacramentado.

—BALÓN-PIE.—Ayer jugaron el «Menorquin» contra el «Volador» ganando el primero y el «Tiber» contra el «Ligero». Este hizo tres goals por cuatro del Tiber siendo aplaudido varias veces.

18 Mayo 1917.

GAUETILLA

Ayer tarde a las dos y media llegó a nuestro puerto el vapor «Menorquin» procedente de Barcelona y Alcudia, debiendo salir para Palma, esta noche a las ocho.

El vapor «Monte Toro» embarcó el sábado para Barcelona 29 reses vacunas.

Hoy han empezado en el Instituto General y Técnico de esta ciudad, los exámenes de prueba de curso.

En la pasada noche ha fondeado en nuestro puerto procedente de Avilés, el vapor «Isa de Menorca» con un cargamento de carbón para «La Marítima».

Esta misma mañana ha empezado la descarga.

Habiéndose ausentado el Gobernador Civil de esta Provincia don Dionisio Alonso Martínez, se ha encargado interinamente del Gobierno Civil el Presidente de la Audiencia Territorial don Fernando de Prat Gay.

El ministro de Fomento, en atención a los congresistas catalanes que pasarán a esta ocasión del Congreso Agrícola, ha autorizado a «La Marítima» para que el vapor que debía salir para Palma el lunes 28 del corriente, aplaze su salida hasta el martes 29.

El vapor correo «Menorquin» llegado ayer ha conducido 200 sacos de harina (veinte toneladas) para el almacenista de esta don Cristóbal Tomás Taltavull.

El Concurso hípico que ha de tener lugar en las tardes de los días 25 y 26 del corriente va a revestir caracteres extraordinarios.

Además de los muchos jinetes inscritos para tomar parte en el, hay que agregar cuatro oficiales de la Guarnición de Barcelona que pasarán a esta con seis caballos, y probablemente venga también algún jinete de Palma.

El campo en donde ha de tener lugar el Concurso ha sido sumamente ampliado y adornado, no cesando en sus trabajos los señores que forman la Comisión Directiva, para que el acto resulte digno de su fama.

Sabemos que junto al campo del concurso habrá montado un buen surtido ambigui, a cargo del acreditado Conserje del Casino «La Unión» don Pedro Hernández, en donde para comodidad de los concurrentes se servirán fiambres, helados, varios y finos licores, a precios relativamente económicos.

Ha sido nombrado Capitán General de esta región el teniente general don Ramón García Menacho.

Cuenta en la actualidad cerca de 70 años y ascendió a Teniente General en Enero de 1915.

Procede del arma de Artillería y cuando coronel fué jefe de la Comandancia de Menorca.

Hemos recibido atento B. L. M. del Sr. Presidente del Ateneo C. L. y A. rogándonos la inserción del siguiente anuncio que publicamos con gusto, referente al Concurso hípico.—Desde hoy hasta el día 24 inclusive se despacharán los palcos y sillas en la «Cooperativa Militar» (calle Nueva), donde pueden recogerse las localidades en cargadas. Las que resten, transcurrido dichos días, así como las entradas generales de y delantera, se despacharán los mismos días del Concurso en una de las ventanas del Cuartel de Santiago.

Precios: Palcos con seis entradas, para las dos tardes 20'00 pesetas.

Sillas con entrada, para las dos tardes 3'00 pesetas.

Delantera de la general, por día (bancos) 0'50 pesetas.

Entrada general, por día (de pie) 0'25 pesetas. Los impuestos a cargo del público.

Si por cualquier circunstancia no pudieran terminarse las pruebas los días 25 y 26, continuarán el martes 29.

Hemos recibido atento B. L. M. del Sr. Presidente de la Cámara Agrícola de Menorca remitienonos el anuncio convocando a la Asamblea de dicha Cámara, que publicamos a continuación, el programa de premios y un carnet-guía de Congresista.

Agradecemos a D. Pedro Mir y Mir la deferencia tenida con nosotros.

CAMARA AGRICOLA DE MENORCA

De conformidad con lo que previene el artículo 12 de los Estatutos de esta Cámara, se convoca a los señores asociados a la Asamblea general ordinaria que se celebrará en el salón de actos del Ayuntamiento de Mercadal el lunes 28 del corriente a las 12.

También se convoca a los asociados residentes en Mahón para el día 23, a las 19, en el local social, a tenor de lo dispuesto en el artículo citado.

Mahón 19 de mayo de 1917.—P. A. de la J. D.—El Presidente, Pedro Mir y Mir.

Reglamento para el concurso de ganado que se celebrará el día 28 de mayo de 1917 en la villa de Mercadal.

Artículo 1.º Para contribuir al fomento de la ganadería, que es una de las principales fuentes de riqueza de Menorca, y con motivo de celebrarse en la Isla XX Congreso de la Federación Agrícola Catalana Balear, esta Cámara, ha acordado celebrar en la villa de Mercadal un concurso general de ganados bajo las siguientes condiciones.

Art. 2.º Se concederán los premios indicados en el programa publicado aparte y que se ha repartido a los socios de la Cámara y a la mayoría de los ganaderos de la Isla.

Art. 3.º Los ganaderos que deseen presentar ejemplares a este Concurso enviarán, antes del 25 de mayo, al secretario de esta Cámara don Miguel Gomila Jover, profesor Veterinario, o a la secretaria del Ayuntamiento de Mercadal, la matrícula de inscripción que se les facilitará gratuitamente en la secretaría indicada y en la de la Cámara Agrícola. En dicha matrícula harán constar la clase, número de cabezas que quieran exponer y su edad.

Art. 4.º Al entrar en el local del concurso los animales serán reconocidos por personal técnico y los que presentasen síntomas de enfermedad infecto contagiosa serán rechazados.

Art. 5.º Los animales que resulten premiados no podrán retirarse hasta que tenga lugar la adjudicación de premios.

Art. 6.º La custodia y cuidado del ganado estará a cargo de sus respectivos dueños.

Art. 7.º Para atender a las reclamaciones que pudieran hacer los concursantes o quienes les representen y hacer cumplir este Reglamento habrá en el sitio del Concurso un representante de la Cámara agrícola.

Art. 8.º Los concursantes quedan obligados a cuanto dispone este Reglamento y cuantas medidas se tomen por el orden, régimen y policía del concurso.

Art. 9.º El Jurado para reconocer y clasificar el ganado y adjudicar los premios se designará y publicará oportunamente.

Art. 10.º El Jurado podrá dejar desierto algún premio, cuando a su juicio no se presentase ningún ejemplar digno de él.

Art. 11. Ningún ejemplar podrá aspirar a más de un premio.

Art. 12. El fallo del Jurado será inapelable, estando facultado para interpretar y resolver cualquier duda no prevista en este Reglamento. El Presidente, Pedro Mir y Mir.—El Secretario, Miguel Gomila Jover.

Un ruego

La larga duración de la guerra ya ha exigido muchos sacrificios a las personas caritativas, pero a pesar de esto me permito nuevamente apelar al espíritu de sacrificio de ellas recordándoles los sufrimientos de tantos prisioneros de guerra que cada día se ven expuestos a mayores penurias.

Se trata de realizar

Un sorteo

en beneficio de la Cruz Roja de las Potencias Centrales y al precio de una peseta cada billete.

De origen español y alemán han sido ofrecidos, como premios, valiosos objetos de arte y de plata.

Ruego a las señoras y caballeros que deseen ocuparse de la venta de billetes, tengan la bondad de ponerse en comunicación con la firmante.

El Banco Alemán Transatlántico, el SERVICIO ALEMÁN DE INFORMACIONES y la *Deutsche Warte* se han puesto espontáneamente al servicio de este benéfico fin y cooperarán a la venta de los billetes. El resultado que arroje el sorteo se publicará en la *Deutsche Warte*.

Barcelona, fines de abril de 1917. Calle Rosellón, 231.

BARONESA DE OSTMAN

Hamilton Fyfe, colaborador de «El Liberal», a quien este colega ha dedicado las más efusivas alabanzas y los elogios más fervorosos, acaba de hacer un flaco favor a España en un extenso artículo publicado en el «Daily Mail». Los conceptos injuriosos que Fyfe nos dedica dan idea del grado de patriotismo alcanzado por estos periódicos cuando con tanto entusiasmo y tan estrepitosas titulares acogen los comentarios de los extranjeros.

Hamilton Fyfe es aquel escritor que desde las columnas de «El Liberal» censuraba el discurso del Sr. Maura.

Véase en estos párrafos elocuentes, cómo piensan los amigos de «El Liberal»:

«Cuando habíamos pasado Tarifa, la pequeña y sucia población española, en la ribera española Estrecho, de repente se alzó a nuestra vista Gibraltar, y sentí una sensación de orgullo por mis raís y mis compatriotas, los hombres que habían ganado y conservado es a roca. Muy lejos de Inglaterra, aquí tenía a la vista un puesto avanzado de Inglaterra. El Imperio de la Gran Bretaña está disperso por el mundo entero, y aquí en este sitio se percibe uno de sus pulsos. Por la lentitud o la rapidez de las pulsaciones que se notan en Gibraltar, se puede saber si el estado del Imperio total es normal o turbado. La guerra es un asunto serio en todas partes; pero Gibraltar nota su peso más que muchos otros sitios.

Se siente uno satisfecho, después de haber estado en poblaciones españolas sucias, polvorientas y malolientes, al pasearse por las calles limpias y hermosas de Gibraltar. Aquí no hay mendigos, no hay niños sucios y harapientos, importunando al viajero, pidiendo perras. Los españoles que vienen a Gibraltar para vender sus productos o trabajar como jornaleros suelen decir que desean vivir en una población como ésta. Los habitantes del país alrededor de Gibraltar estarían muy alarmados si pensasen que existiese alguna probabilidad de que nosotros abandonáramos esta roca. Ellos saben que ganan mucho dinero con nosotros, y saben además, desgraciadamente, que, sin los ingleses, la prosperidad de Gibraltar y la venta de los productos españoles allí se habría terminado para siempre.

«La población rural en un espacio de 50 millas alrededor de Gibraltar vería con gusto que nosotros ocupáramos también su territorio». Numerosas mujeres españolas de las cercanías hacen todo lo que pueden para que sus hijos nazcan en Gibraltar. «Todas las madres de aquella parte de Andalucía no anhelan más que la ciudadanía británica para sus niños». No tengo necesidad de decir que las autoridades de Gibraltar no ayudan al logro de esta ambición que nos halaga tanto.

Se dice que todas las señoras que no son vecinas de Gibraltar y que, según las apariencias, han de dar a luz dentro de poco tiempo, son invitadas, cortésmente a volver a España.»

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 20.

Nacionales

Comentarios de la prensa acerca del caso del «Patricio»

Toda la prensa madrileña continúa tratando extensamente del caso del vapor español «Patricio».

«El Siglo Futuro» afirma que el vapor «Patricio» viajaba en convoy con otros barcos extranjeros y a esto se debe el que por error el submarino lo tomara por inglés.

El periódico «La Acción» dice que a la misma hora que era cañoneado el «Patricio» pasaba frente a Génova un convoy de vapores mercantes escoltado por un crucero de guerra italiano.

Pide que se aclaren los hechos, y apunta un grave rumor que se calla pero que dirá si se pretende extraviar a la opinión.

Rumores de crisis

Ayer ocurrió con insistencia el rumor de que habían presentado su dimisión los ministros de Hacienda y Estado señores Alba y Alvarado.

El señor Burell al recibir a los periodistas afirmó que dichos rumores eran del todo inexactos.

El señor Alba también los negó, agregando que una dimisión en las actuales circunstancias y cuando están próximas a ser abiertas las cortes, sería una deserción y esto ni el ni nadie de sus compañeros están dispuestos a realizarla, puesto que existe fuerte cohesión en el seno del Gobierno.

Alemania indemniza a los hijos de granados con medio millón de pesetas

Han terminado las negociaciones entabladas por el gobierno español cerca del alemán por la muerte del compositor español don Enrique Granados, ocurrida cuando el torpedeamiento del «Sussex».

Alemania después de dar toda suerte explicaciones, ha acordado hacer un donativo de medio millón de pesetas para los hijos de tan malogrado maestro compositor, cantidad que será remitida uno de estos días al ministro de Estado español para que sea entregada a los herederos de Granados.

Mas barcos hundidos en nuestras costas

Dicen de Cadiz que ayer llegaron a las playas de Conill dos botes conduciendo a los naufragos del vapor griego «Elvino» torpedeado y hundido por un submarino alemán.

El «Elvino» llevaba carbón.

También ha sido hundido el velero francés «San Miguel» que llevaba acero a Marsella.

Extranjeras

Bombardeo de Duñquerque

Unos submarinos y aviones bombardearon ayer eficazmente la plaza de Duñquerque causando gravísimos daños.

Fueron destruidos dos almacenes de víveres y hundidos dos torpederos.

Se habla de que pasan de docientas las víctimas.

El comandante militar de Duñquerque ha ordenado a la población civil que desaloje la ciudad, a causa de los enormes y continuos daños que causan a ella los alemanes.

Un descalabro de Sarrail

Un despacho de Naüen da cuenta de

que las tropas mandadas por el general Sarrail han sufrido un nuevo descalabro

El mismo despacho afirma que ha podido comprobarse que los ingleses usan balas explosivas, que causan enormes daños.

Tres mil italianos prisioneros

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que las tropas austriacas luchan denodadamente en el Izonso y Plaja.

En Goritzia fracasaron por completo un ataque de los italianos causándoles bajas de consideración y el Izonso les fueron cojidos a los italianos tres mil prisioneros.

Honduras rompe sus relaciones con Alemania

Una nueva nación ha roto sus relaciones con Alemania.

Se trata de la república de Honduras la que sin duda ha querido sumarse al coro de repúblicas americanas que ya desde hace días habían lanzado su anatema contra una nación que más pujante se presenta a medida que crece el número de sus enemigos.

Notas rusas

Dicen de Petrogrado que ha sido nombrado jefe de Estado Mayor el General Queronsky, grato al comité obrero.

Dicho General ha ordenado la incorporación inmediata de varios generales y ha salido para el frente.

También ha dispuesto que los desertores sean castigados severamente.

La nota rusa

Dicen de París que el Gobierno francés prepara la contestación a la nota rusa, sobre la guerra.

El Papa trabaja en favor de unos condenados a muerte

Gracias a las gestiones realizadas por SS. Benedicto XV, el Kaiser ha indultado de la pena de muerte a seis belgas, condenados por los tribunales militares.

Batallones italianos destrozados

Dicen de Viena que unos batallones italianos intentaron asaltar unas posiciones austriacas, siendo barridos por la metralla.

Vista de una causa

Otro despacho de Viena da cuenta de que ha empezado a verse la vista contra el Dr. Adler procesado por asesinato del Presidente del Consejo austriaco.

El procesado declaró que ya había intentado asesinarle en 1911 demorándolo hasta 1916, habiéndole excitado la suspensión de la asamblea cívica.

Madrid 21

Nacionales

Mella en Madrid

El señor Vazquez de Mella ha regresado a Madrid al objeto de acudir a las consultas a que ha citado a los jefes de minoría, el señor García Prieto. Obedece al deseo de conocer la opinión de cada cual en lo que a la política internacional se refiere.

El señor Vazquez de Mella presidirá una reunión de la minoría jaimista en la cual se determinará el plan de la próxima etapa parlamentaria.

Vigilando las costas

Ha salido el cazatorpedero «Busiamante» al objeto de vigilar nuestras costas.

Una opinión española en el extranjero

El periódico francés «Herald» dice que los españoles se deslizan por la pendiente guerrera por culpa de los imperios centrales, afirmando que los asuntos españoles se agravan.

El director de «El Liberal» de Madrid publica un artículo en «Le Matin» diciendo en el que las principales eminencias políticas españolas son germanófilas, pero que no se atreven a confesarlo.

También habla de la gran propaganda que en España llevan a cabo los agentes germanófilos.

Extranjeras

Un canard inglés

De Viena desmienten oficialmente la noticia lanzada por la prensa inglesa de haber sido hundidos últimamente trece submarinos austriacos.

La lucha en el Izonzo

Otro despacho de Viena da cuenta de que el general Crowitch que manda el ejército austriaco que lucha en el Izonzo ha manifestado que se halla en extremo satisfecho del curso de los sucesos en los siete días que hace dura la batalla, y aunque el porvenir le es desconocido, espera deshacer los planes del enemigo.

El éxito de la campaña submarina

Se ha comprobado definitivamente que durante el mes de abril los submarinos hundieron un millón noventa y un mil toneladas, de las cuales seiscientos sesenta y cuatro mil pertenecían a Inglaterra.

Desde el comienzo de la guerra submarina ilimitada, han sido hundidas tres millones de toneladas de barcos mercantes, de las cuales un millón setecientos mil son ingleses.

28 barcos hundidos

Los últimos éxitos obtenidos por los submarinos son el hundimiento de 16 vapores mercantes, dos veleros y diez pesqueros, con un total de cuarenta y cuatro mil toneladas.

Los torpederos alemanes atacaron ayer un convoy escoltado por destroyers.

Vapor francés hundido

De París confirman que el 30 del pasado un submarino torpedeó en el Mediterráneo y hundió al vapor «Colbert» que conducía cincuenta pasajeros, pereciendo todos, lo propio que la tripulación del barco.

Lo que dice un personaje inglés

Un despacho de Londres da cuenta de que el director del abastecimiento público ha declarado que las pérdidas submarinas son menores por el nuevo sistema que se emplea para burlar el ataque.

Condenó el racionamiento obligatorio y afirmó estar bien de víveres, esperando que en breve llegue a Inglaterra enorme cantidad.

Huelga solucionada

Dicen de Londres que se ha solucionado la huelga de mecánicos.

Créditos americanos para la guerra

Desde Washington dan cuenta de que el Senado yanqui ha votado nuevos créditos para la guerra por valor de 3.300 millones de dólares, autorizando un gasto de 400 millones para la compra de barcos mercantes.

Declaración del Gobierno ruso

La nueva declaración hecha por el Gobierno ruso, demuestra bien a las cla-

ras que se va hacia la implantación de la república.

Ella está basada en los principios de libertad, igualdad y fraternidad, declara rechazar la paz por separado y dice que trabajan empero para obtener la paz sin anexiones.

Anuncia que reorganizará el sistema económico, cediendo tierras a los campesinos que quieran cultivarlas.

En Portugal faltan víveres

En diversos sitios de Portugal hay gran escasez de víveres.

En Lisboa fueron ayer asaltados varios establecimientos de víveres originando importantes colisiones entre el pueblo y la policía.

Adler condenado a muerte

Dicen de Basilea que ha sido condenado a muerte el asesino Adler que mató al Presidente del Consejo de Austria.

Parte alemán

El parte oficial alemán de ayer da cuenta de que fueron rechazados con éxitos diversos ataques de los ingleses en Scarpos causándoles enormes bajas.

Asimismo fueron batidos los franceses en el camino de Dainas y este de Hustervirse, siendo ahuyentados.

En el resto del frente hubo intermitente cañoneo.

PRENSA ASOCIADA.

TEATRALES.

NUEVO CINE

Hoy lunes gran sesión a las nueve en la que se proyectará por última vez la tan celebrada película «Marcela» que tantos éxitos ha alcanzado estos días y en la que tanto se lucen la hermosísima Hesperia y la eminente Ida Carboni.

Sociedad General de Alumbrado

Se pone en conocimiento de los Señores abonados que desde esta fecha se suministrará el gas hasta las doce de la noche.

Mahón 21 Mayo de 1917.—El Gerente, Juan F. Taltavull.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 19 de Mayo de 1917.

Interior serie A	76'05
Id. id. B	75'90
Id. id. C	75'75
Exterior A	83'80
Amortizable 5 p ^o A	94'60
Id. B	92'55
Nortes	66'80
Alicantes	68'30
Francos	78'70
Libras	21'50
Andaluces	68'15
Orenses	17'10

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 20 DE MAYO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Gregorio Perez.

Imaginería: Otro de Infantería don Ramón Garcia.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia; 3.º Oficial del mismo.

Para alquilar Lo está la casa calle San Fernando número 38, con jardín y magníficas habitaciones: informes Nueva 60.

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.

IMPRENTA DE FRANCISCO TRUYOL

INFANTA, 17.-MAHÓN

En este establecimiento se hacen toda clase de impresos.

NUEVO CINE

LUNES 21 MAYO A LAS 9

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

MARCELA

por la eminente **HESPERIA**

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6. MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

por catálogo se puede escoger.

Precio de fabrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo
Por 2 reales al mes da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA
- Un cuaderno semanal de NOVELA; moral e interesante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
- Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia!
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

- PATRONOS CONTADOS
- además, bonitos y prácticos.
- REGALOS MENSUALES
- consistentes en máquinas de coser, vajillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes
Llene el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.-MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita

en _____ provincia de _____

calle _____ número _____ piso _____

desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca

Gran ocasión

Para alquilar lo está la antigua y acreditada casa de la Calle de la Arrayaleta n.º 23 con o sin enseres de la tienda. Precio módico. informes en la misma casa que puede visitarse todos los días de 4 a 6 tarde.